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Ecuaciones II

¢{Qué encontrara esta semana?
@9 Historia de las ecuaciones

Ecuaciones de primer grado con varios términos, signos de agrupacion y decimales

Bx61=N48 slcul
mental
Bon 2 B Calculo menta
PEE -, .
———  Resolucién de ecuaciones
sfxlal2]

Esta semana lograra:

v" Conocer la historia de las ecuaciones.

v Resolver ecuaciones de primer grado con varios términos, signos de agrupacién y
decimales.

v" Practicar el calculo mental.

4
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ra comenzar!

Historia de las ecuaciones

¢{Sabia que el estudio de las ecuaciones es muy antiguo? Desde tiempos remo-
tos los seres humanos han utilizado ecuaciones para resolver problemas de la
vida diaria. Por eso, diversas civilizaciones han estudiado y profundizado en este

tema. Conozcamos algunos pasajes de su historia.

Desde el siglo XVII aC., los matematicos de Mesopotamia y de Babilonia ya sabian

resolver ecuaciones.

En el siglo XVI aC., los egipcios planteaban ecuaciones muy elementales que les
servian para resolver problemas relacionados con la reparticion de viveres, de
cosechas y de materiales. Y utilizaron el jeroglifico hau (que quiere decir montén

o pila) para designar la incégnita.

Alrededor del siglo | dC., los matematicos chinos escribieron el libro titulado E arte

del calculo en el que plantearon diversos métodos para resolver ecuaciones.

Finalmente en el siglo Il dC., el matematico griego Diofanto de Alejandria publicé
su Aritmética, en la que por primera vez en la historia de las matematicas driedgas,

se trataron de forma rigurosa las ecuaciones.

El estudio de las ecuaciones no termina ahi, durante toda la historia de la huma-
nidad y hasta nuestros dias hay matematicos interesados en profundizar en el

tema y buscar otras formas de resolverlas.

Adaptado de: www.redesescolares.lice.edu.mx

Con la informacion que proporciona la lectura, complete la linea de tiempo. Escriba el nombre de la
civilizacién que realizé un aporte al estudio de las ecuaciones. Observe el ejemplo.

XVII aC.
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l El mundo de la matematica

1. Ecuaciones con varios términos

Las ecuaciones con varios términos son aquellas en las que las variables y los
términos conocidos se encuentran en uno o ambos miembros de la ecuacion.
Para encontrar el valor de la variable debemos transponer y reducir términos
semejantes, hasta transformarla en una ecuacién simple y facil de resolver.

Sigamos el procedimiento de los ejemplos y aprenderemos como resolver este

tipo de ecuaciones.
Resolvamos la ecuacion

« Realizamos la transposicién de tér-
minos.

« Reducimos términos semejantes.

« Despejamos la variable. El 9 pasa a
dividir y encontramos el valor de x.

« Para verificar la respuesta, sustitui-
mos x por su valor en la ecuaciéon
dada. Si la igualdad se cumple, la
respuesta es correcta.

Otro ejemplo, resolvamos la ecuacién

* Realizamos la transposicién de
términos.

¢ Reducimos términos semejantes
en los dos miembros de la
ecuacion.

« Despejamos la variable y en-
contramos el valor de x.

« Verificamos la respuesta, sus-
tituyendo x por su valor en la
ecuaciéon dada.

La igualdad se cumple, enton-
ces la respuesta es correcta.

2(—

4dx + 5x — 10 = 35
4dx + 5x =35+ 10

N 7

9x = 45
_ 45
=79
x=35

4(5)+5(5)—10 =35
204+25-10=235
35=35

2x +4x — 10 = 9x + 11
2x +4x —9x =11+ 10

—3x =121 Recuerde la ley
de signos para la
division.

++ 4+ =+
_ 21 tEo=E-
*=_3 i =
-+ —-=+

x==17

2x + 4x — 10 = 9x + 11
7+4(—-7)—=10=9(—-7)+ 11
—14-28-10=-63+11

—-52=-52
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Los signos de
agrupacion son

O 0

y recuerde que un
paréntesis después
de un nimero, una
letra o un signo,
indica multiplicacion.

El signo menos (-)
delante del parénte-
sis afecta a todos los
términos que estén
dentro y cambia el
signo de todos ellos.
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1.1 Ecuaciones con signos de agrupacion

Recuerde que un signo de agrupacién en una ecuacion, como en cualquier ope-
racion aritmética, indica el orden para operar los términos. En una ecuacion que
contiene signos de agrupacion, primero debemos eliminarlos para convertirla
en una ecuacién que podamos resolver con los pasos ya vistos.

Resolvamos la ecuacién

Eliminamos el paréntesis multiplican-
do el 3 por todos los términos que

estan dentro del paréntesis.

Realizamos la transposicion de térmi-

nos.

Despejamos la variable y encontramos

el valor de x.

Verificamos la respuesta, sustituyendo
la respuesta en la ecuacién dada.

Resolvamos otra ecuacion

Eliminamos los paréntesis en
ambos lados de la ecuacion.

Realizamos la transposicion de
términos

Reducimos términos semejantes.

Despejamos la variable y en-
contramos el valor de x.

Verificamos la respuesta, sus-
tituyendo x por su valor en la
ecuacion original.

3x +4) =18

%\({x_—i—/fl) =18

3x+12 =18
3x =18 — 12

3x =6

_6

r=3

x=2

3(2+4)=18

3(6) =18

18 =18

x+2+?®)=x—\g1x—l4)

A S
X+24+3x—9=x—-4x+14

X+3x—x+4x=14—-2+9

Tx =21
_ 21
Y=
x=3

342+303-3)=3-[4(3) - 14]
34+2+3(0)=3—[12— 14]
34243(0)=3-(-2)

3+2+0=3+2
5=5
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& Ejerciciol
1) Resuelva 9x—3=6x+9

+ Realice la transposicion de términos.

« Reduzca términos semejantes. . =

« Despeje la variable y encuentre el valor de x. X =
X= ..
2) Resuelva S5x +3—2x=x-—15

» Realice la transposicion de términos. — — = = R

« Reduzca términos semejantes. =

« Despeje la variable y encuentre el valordex. . =

X= .
3) Resuelva I+ x—6)— x—2)=16 —x
+ Elimine los paréntesis. + - - + =16—-
 Realice la transposicion T - + = + -

de términos.

+ Reduzca términos . =
semejantes.

. Despeje Ia variable y ......................................
encuentre el valor de x.
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1.2 Ecuaciones con niumeros decimales

Las ecuaciones con numeros decimales se resuelven con los mismos pasos que
hemos aprendido hasta ahora. Sin embargo, existen dos maneras de llegar a la
solucion. Veamos cuales son.

a. Resolucion directa con nimeros decimales

Recuerde lo que aprendio en el grupo Quirigua sobre operaciones con nimeros
decimales. Repase los pasos a seguir en la semana 26, 27 y 28 del libro del
segundo semestre.

Veamos un ejemplo.

Resolvamos la ecuacion 3x—0.5x = 2.5
« Reducimos términos semejantes. 2.5x =25
« Despejamos la variable. X = %
« Hallamos el valor de x. x=1

= b. Resolucion por conversion de decimales en nimeros enteros
<
)

Otra forma es convertir todos los decimales en nimero enteros. Para

Para multiplicar un

’ ; ello:
numero decimal por
la unidad seguida de «  Multiplicamos ambos miembros de la ecuacion por una potencia
ceros, corremos el
punto decimal hacia de 10.
la derecha tantos ; . .. L,
lugares, como ceros « Qué potencia de 10? Debe observar el término de la ecuacion
acomparien a la que tenga mayor cantidad de decimales. Por ejemplo, si el término
unidad. Cuando sea . . 2 e )
necesario, completa- contiene dos decimales (0.12) debera multiplicar por 100:
mos los espacios con

pac 100(0.12) = 12

ceros.

Si tuviera tres decimales, multiplique por 1000, etc.

« No olvide multiplicar todos los términos de la ecuacion.

Resolvamos ahora la misma ecuacién por este método:  3x — 0.5x = 2.5

« Convertimos los decimales en nimeros 10(3x — O.\?x) = 10(2.3)

enteros. Como 0.5 y 2.5 solo tienen un
. o 30x — 5x = 25

decimal multiplicamos por 10.

« Reducimos términos semejantes. 25x = 25

« Despejamos la variable y encontramos el x = %—2
valor de x. :

x=1

Observe que por los dos métodos llegamos al mismo resultado.
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Resolvamos otra ecuacion

« Convertimos los decimales
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0.12x — 2.1 = 0.07x — 0.2
10000.12x — 2.1) = 100(0.07x — 0.2)
KA A M G

en ndmeros enteros.

12x — 210 = 7x — 20

» Realizamos la transposicion
de términos.

12x —Tx == 20+ 210

« Reducimos términos seme-

jantes. 5x =190

+  Despejamos la variable y 5 =190
encontramos el valor de x. S
x =38

& Ejercicio 2

Resuelva las ecuaciones siguientes. Primero utilice el método por conversién de decimales en nime-

ros enteros y luego la resolucion directa con decimales.
1) a. Resuelva por conversién en nimeros enteros.

« Convierta los decimales en nUmeros enteros 10(
multiplicando por 10.

0.4x + 12 =16+ 0.2x

« Realice la transposicion de términos.
«  Reduzca términos semejantes.

« Despeje lavariable y encuentre el valor de x.

b. Resuelva directamente con nimeros decimales.

«  Realice la transposicion de términos.

04x + 12 =16 + 0.2x

« Reduzca términos semejantes.

» Despeje la variable.
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a. Resuelva por conversion en niumeros enteros. 0.02x + 0.3x = 0.05x + 0.81
«  Convierta los decimales ( + ) = ( + )

en ndmeros enteros.

+ = +

« Realice la transposicion + - =

de términos.
*  Reduzca términos semejantes. =
. Despejelavariabley S

encuentre el valor de x.

X =

b. Resuelva directamente con nimeros decimales. 0.02x + 0.3x = 0.05x + 0.81
*  Realice la transposicion. + - =

*  Reduzca términos semejantes.

+ Despeje la variable y encuentre el
valor de x.

EE»?: Resumen

Pasos para resolver ecuaciones con varios términos, signos de agrupacién y decimales:

1

o vk~ W

Eliminar signos de agrupacion, si los hay, aplicando la ley de signos de la multiplicacion.

Si la ecuacidon contiene decimales, multiplicar por 10, 100, 1000; de acuerdo al término con
mayor cantidad de decimales.

Realizar la transposicion de términos.
Reducir términos semejantes.
Despejar la variable.

Verificar el valor de la incognita en la ecuacién dada. Si se cumple la igualdad, la respuesta es
correcta.
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l @ Autocontrol

3 Actividad 1. Demuestre lo aprendido

Rellene el circulo de la opcién que completa correctamente el enunciado.

1) Laforma correcta de despejar la variable x en la ecuacion Ox=10-5
5x = 10 es...
SV
10
2) La correcta transposicion de términos en la ecuacion O2x—x=-3
2x + 3 =xes. O2x=x—23
O3 —-—x =2«
3) Sireducimos los términos semejantes en ambos miembros O—-08x=-0.56
de la ecuacion —2.3x — 1.5x = — 0.2 + 0.8, obtenemos... O —3.8¢ = 0.6
O38x=0.06
4) La forma correcta de despejar la variable x en la ecuacién Ox = %
S =35es.. B
Ox=733
Ox =3.52)

3 Actividad 2. Practique lo aprendido

A. Resuelva las ecuaciones siguiendo los pasos que se le indican.

1) 6x+9% —5=25

« Transponga términos. + = +

* Reduzca términos semejantes. =

« Despeje lavariable. . =
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2) 3x+8=16+x
« Transponga términos.

«  Reduzca términos semejantes.

» Despeje la variable.

3) 3(x+ 2) + 2x =31

«  Elimine el paréntesis.
« Transponga términos.

«  Reduzca términos semejantes.

« Despeje la variable.

4) 0.2x + 0.03x = 0.69

«  Convierta los decimales en enteros.

«  Reduzca términos semejantes.

« Despeje la variable.

B. Resuelva las ecuaciones siguientes. Tiene un ejemplo.
0) 3(x—4)+5x =20
3x — 12+ 5x =20
3x+5x=20+12

8x = 32
_ 32
1=
x=4

- IGER - Utatlan
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2) 10x+ 6 =12x —28 3) 6m—4—3m=3m+ 10 — 2m
4) 3x—52x+1)=09 5 03x=24
6) 0.6x+ 04x =15+ 35 7) —0.75x + 53+ 0.7 =1.25x
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l@egg@, Agilidad de calculo mental

A. Realice las operaciones aplicando sus conocimientos sobre la multiplicaciéon de la unidad seguida
de ceros. Tiene un ejemplo.

0) 25x10 = 250 11) 2.8 x 10 = 22) 0.5x10 =

1) 64x10 = ... 12) 84x100 = 23) 0.3x100 =

2) 10x10 = . 13) 36 x100 = 24) 0.01x100 = .
3) 91x10 = 14) 164x10 = 25) 044 x100 =
4) 4x100 = 15) 222x10 = 26) 0.09x100 = .
5 13x100 = 16) 455x10 = 27) 0.07x100 = .
6) 10x100 = 17) 100 x 100 = 28) 045x100 =
7) 45x100 = 18) 416 x 100 = 29) 756x100 =

8) 76x100 = . 19) 336x 100 = 30) 0.328x 1000 = ..
9) 5x1000 = . 20) 14.28 x 100 = .. 31) 0.625x 1000 = ...
10) 22 x 1000 = .. 21) 12.56 x 100 = .. 32) 3.248 x 1000 = ...

B. Escriba el factor que convierte el nUmero decimal en entero. Tiene un ejemplo.

0) 0.005x.1000 =5 11) 0004 X ... =4
1) 078X =78 12) 0.006 x .. =6
2) 006X ... = 60 13) 0.001x . =1
3) 055X ... = 55 14) 0.074x . =74
4) 525X ... =525 15) 010X ... =10
5 596X ... = 596 16) 044x ... =44
6) 857x ... = 857 17) 555x ... =555
7) 358X ... = 358 18) 6.00X ... =600
8) 246X ... = 246 19) 525x....... =525
9) 325X ... =325 20) 322X =322
10) 525X ... = 525 21) 234X ... =2340
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Observe las secu s logicas y complételas. El criter seguir es el patrén de figuras en el orden

que se presenta. Tiene un ejemplo.

"OHe-H@-OHe @ | -
OH-FHNH/H*¥H H H H
UHIVH-H-H H H HH
"AHaHAH H H H H H
"THHIH-HOH H H H
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Desarrolle nuevas habilidades

Relacione sus conocimientos

Un parque se compone de un rectangulo cuyo largo es el doble del ancho, y de dos
semicirculos externos al rectdngulo con didametros igual al ancho del rectangulo.
Determine el area del jardin sabiendo que su perimetro mide 57.12 m. (w = 3.14)

N\

Tome en cuenta estas sugerencias para resolver el problema.
« Observe con atencién la figura que ilustra el problema.
« Plantee una ecuacion que exprese algebraicamente el problema.
» Resuelva la ecuacion para calcular las dimensiones del jardin.
« Tome en cuenta solo los lados que le seran utiles.

« Un semicirculo es la mitad de un circulo.
Recuerde: el perimetro de una figura es la suma de sus lados externos.

La formula para calcular el perimetro de un circulo es 2xr.

IC Revise su aprendizaje

Marque con un cheque  la casilla que mejor indique su rendimiento.

en no

logrado proceso | logrado

Conozco la historia de las ecuaciones.

Resuelvo ecuaciones de primer grado con varios términos, con signos
de agrupacion y decimales.

Después de
estudiar...

Practico el calculo mental.
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